中药代茶饮圈粉不少年轻人

减肥、养发、和胃调脾……中药代茶饮低至一两元,成"养生新宠";医生表示,选择中药代茶饮要注意适合自己的体质

N新京报

"我的乌梅汤终于到货了!"经过8天等待,汤乐鑫在互联网医院抢购的"乌梅汤2.0版"终于到手。当天晚上,她就迫不及待地泡煮了一袋尝了尝, "酸酸的,回味有甘甜,我希望和网上说的一样,这个夏天真的能瘦下来"。

减肥概念加持,中药代茶饮乌梅汤悄然打开年轻人市场。浙江省中 医院负责人告诉记者,近日,"乌梅汤2.0版"等中药代茶饮开售,下单配售 量均超过新高,上线当日24小时配售115万帖。而下单的基本都是年轻 人

对于自嘲"脆皮"的这届年轻人,中医药养生成了"新宠"。从爆火的推拿科夜门诊到乌梅汤、养发饮、熬夜护肝元气茶等,中医药正在走出药房,在很多人不曾料想到的赛道上俘获年轻群体的芳心。

记者发现,被追捧的中药代茶饮大多价格不高,一杯奶茶和咖啡钱就可以"养生"半个月甚至一个月。年轻人买得起、喝得起,也是其火出圈的密码之一。不过,中医科医生对记者表示,年轻人关注中医药,对中医而言是一件好事,很多年轻人却容易存在从众心理,盲目跟风购买。饮用合适的中药代茶饮虽有益,但既然是药就有其偏性,因此在中药代茶饮的选择上要注意适合自己的体质。



消费者

奶茶有点贵"中药茶"更香 花几元钱就能喝上一整天

不喝奶茶喝中药代茶饮,也是一种流行。

汤乐鑫在上海静安寺附近一家外企工作,每天基本上都是早10晚8的工作节奏。她告诉记者,自己所在办公室用养生壶泡煮中药代茶饮的同事越来越多。"原来我和同事基本上都是一天1至2杯奶茶和咖啡,动辄一天近50元,现在想想其实也是一笔不小的开支,我觉得'中药茶'更香,只要花几元钱就能喝上一整天。"

据浙江省中医院数据显示,20~45岁人群是"乌梅汤2.0版"主要购买力量,其中20~40岁人群占比高达

86.55%。医院坦言,中药房 补货的速度,都赶不上年轻 人抢购的速度。

据介绍,这款"乌梅汤 2.0"组成成分为乌梅、山楂、 甘草、荷叶、丹参,具有解暑 化湿和降脂减肥的功效。 记者在售卖页面看到,"乌 梅汤2.0"售价1.91元/帖。

外科医生小沈激情下单,同样是看中瘦身功效: "我想减肥,虽然外科有很多办法,但都挺伤身体的, 听说这个'乌梅汤 2.0'有效,正合我心意。"西医小刘 下单了人生中第一单中药 代茶饮。

乌梅汤销售火爆,经济

效益几何?浙江省中医院 负责人告诉记者,互联网医 院的中药方剂价格都是严 格按照浙江省物价中药材 价格的规定执行,且均帖价 格都非常低廉,比如"乌梅 汤2.0"每帖不到2元钱,对 于带动整体收入并不是医 院优先考量的内容,从经济 成本上算,相较于巨大的人 力物力投入,几乎是不划算 的。

记者注意到,在浙江省中医院互联网医院购买"乌梅汤2.0"后,会分2次付费,除了药费,还有快递费。以收货地上海为例,系统显示配送快递费是12元。

浙江一快递企业负责 人告诉记者,公司已成立专 班对接互联网医院,安排人 员在医院的驻点收寄服 务。据其透露,在乌梅汤爆 火的背景下,中医药寄递业 务量较平常增加500%,甚 至更高。

早在去年,"乌梅汤 1.0"就成为网红,开售后创 下了3天卖出20多万帖的 纪录。这样的热度也让不 少商家看到商机。而浙江 省中医院发布声明称,注意 到某些电商平台上出现了 打着该院旗号的仿冒产 品。声明称,"乌梅汤2.0" 未授权任何第三方配售。



乌梅汤、养发饮、减体茶等 口感风味适合年轻人口味

据介绍,浙江省中医院互联网医院是2019年在浙江省第一批拿到的执照。在互联网医院顶层设计时,就针对被地域限制、时间限制和许多年轻人处在亚健康状态进行了综合考量——互联网医院考虑均食同源中药材组成方剂,能置成中药代茶饮或外用之后配售。

年轻人工作忙碌,互联 网医院像购物一样在网上 下单即可,符合了这一群体 "快节奏"生活。此外,中医 药养生产品,在口感和风味 上也比较符合年轻人口味。

今年27岁的王军,被 "种草"的则是养发产品。 2023年,他发现自己的 脱发问题,前不久通过互联 网医院喝上了养发饮,已连 续"打卡"两周多。

"我们办公室的人都买了。"王军就职于互联网公司,脱发是很多程序员的"心病",养发饮被买空后,他们又盯上了乌梅汤。"办公室的同事们都在谈论这两味网红中药饮品,会相互分享,讨论口味。"王军说,"网红中药饮口味上不像奶茶那么好喝,第一次买是图新鲜,觉得有效果的话也会复购。"

这款"养发饮"出自杭 州市第三人民医院,售价 1.3元一包,上线不到一周, 最多一天开出14万帖。记 者看到,医院发布提醒称 "养发饮"库存不足暂停销售,具体开放时间另行通知

"脱发门诊80%的病人年龄在20~40岁,年轻人成了脱发严重的人群之一。" 杭州市第三人民医院负责人表示,此次"养发饮"上线即火爆,也反映出了年轻人对于养发方面的强烈需求。

杭州市第三人民医院 负责人告诉记者,"养发饮" 三个月为一疗程,该方较为 平和。有别于药物,"养发 饮"在使用上也更为简单, 每日一次,每次一袋,用 600ml沸水冲泡或者煎煮至 水开后2分钟,分多次饮用 即可。

中医药养生圈粉,离不开自身的"变通"与"顺

应"。记者注意到,随着端午节临近,上海静安区一药城就推出了一系列中药香囊等中医药传统与创新的产品。据药城相关负责人介绍,一天的销售额可以高达万元。

记者查询互联网医院 看到,包含杭州市第三人民 医院、浙江省中医院等在内 就有超过8家医院在销售类 似中药代茶饮。

中药版乌梅汤火了之后,不少网友调侃"万万 没想到打败奶茶店的竟然 是中医院"。实际上,除 乌梅汤、"养发饮"外,各 地中医院、中药房还推出 了种类繁多的中药代茶 饮,例如和胃调脾茶、减 体茶等。

专家 り

追风也不能太盲目 代茶饮不能取代药

当中医药撞上"亚健康",也是年轻人的一种自我安慰和养生刚需。在他们眼里,这是一个调理身体的"捷径"。

不过,越来越多的年轻人成了中医药的"拥趸",在业内看来,追风也不能过火。

上海中医药大学附属 曙光医院传统中医科张平 医生向贝壳财经记者表达 了她的担忧。"大城市生活 节奏快,年轻人压力比较 大,很多人有肠胃不舒服 的症状,很容易反酸,容易 胀气,如果不经过医生诊 治随意喝了乌梅汤等汤 剂,它既是酸的又是甜的, 吃下去以后很容易促进胃 酸的分泌,会导致很多人 胃不舒服。"

张平医生说,还有很 多年轻人把中药乌梅汤熬 煮以后加冰或者放在冰箱 里,冰冰凉凉才喝,其实这 个就是违背中药理论的, 中药饮最好温热服用,才 能更好促进身体运化。

家住宁波的徐波告 诉记者,他就吃过乱吃中 药的苦,去年自己在互联 网平台网购了几帖乌梅 汤,喝完之后出现了腹 泻、浑身难受、胃疼等情 况。随后去了医院才知 道自己的体质并不适合 喝乌梅汤。

此外,张平医生告诉记者,中医其实没有专门的生发汤一说,"但是中医有个讲法,发为血之余,即头发是由体内精血化生而成的。你身体内精血充足,特别是肾精比较充盛

的话,那么你的头发就比较乌黑浓密,所以所谓生发汤大多数是补肾的一些药,补肾填精养血的这些药确实具有一定的生发养发的功效。"因为每个人脱发的原因不同,中药治疗疗效也因人而异,将这样的处方做成统方还是不够对症。

张平医生观察下来, 从2013年开始,她所在的中医门诊年轻人就诊就越来越多,患者平均年纪几乎每年下降一岁。

"虽然年轻人关注中 医药,爱上中医药,对中医 而言是一件好事,但很多 年轻人容易存在从众心 理,盲目跟风购买,喝了一 次就浪费,这种现象也不 少见。药味虽少但还是不 要浪费为好。"

张平医生坦言,看到年轻人浪费中药其实也很痛心。"中药代茶饮是药食同源的一种体现,和现代年轻人爱喝的奶茶、碳酸饮料相比,饮用合适的中药代茶饮是有益的,但既然是药就有其偏性,因此在中药代茶饮的选择上要注意适合自己体质。另外中药代茶饮也不能够完全取代药物,不能擅自停药。"

为中药代茶饮"降火",实际上也是提醒人们服用茶饮的同时秉持合适和适度的原则。张平医生建议,年轻人喝中药代茶饮之前最好能够到中医门诊挂号,让专业的医生辨证诊疗一下,看看到底适不适合。